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Areas de figuras planas em coordenadas cartesianas

[1] Determine a area da regiao do plano limitada simultaneamente pelas seguintes curvas:

(1.1)y=Inz, r=2co0eixoOz (12)x=8+2y—y* y=1,y=3ex=0

(13)ay=4ex+y=5 14)y=2" y=2r—2°, r=0ex =2
2 2
(1b)y=2x, y=1ley=— (16) y=|z—4|ey=2
x
3 2 9
(1.7 y=2>—-3rey=2zx (1.8)yz;,y:9xey:x
(1.9) f(x) = z|z| e g(x) = 23 (1L10) z=9y>—2ex=6—1y>

Volumes por secoes planas paralelas

[2] Utilizando se¢oes planas paralelas, mostre que o volume de uma piramide quadrangular
2
a“h
reta, com altura h e base quadrada de lado a, é igual a N

[3] Utilizando integral de sec¢oes planas paralelas, mostre que o volume do cone circular
7r2h

3
[4] Calcule o volume do sélido que tem para base um circulo cujo raio mede 3 u. c.

reto, de altura h e raio da base r, é igual a

e cujas secoes transversais a um diametro desta sao quadrados, todos contidos em um
mesmo semi-espaco em relacao ao plano que a contem, e que tém como um dos lados

cordas da circunferéncia da base, perpendiculares a esse diametro.

[5] Calcule o volume de um sélido que tem para base um circulo de raio r e cujas segoes

transversais a um diametro da mesma sao triangulos retangulos isésceles, todos situados



em um mesmo semi-espaco em relacao ao plano que a contem, e que tém como um dos

seus catetos cordas da circunferéncia da base, perpendiculares a esse diametro.

[6] Calcule o volume de um sélido que tem para base um circulo de raio r e cujas segoes
transversais a um diametro da mesma sao triangulos retangulos isésceles, todos situados
em um mesmo semi-espago em relagao ao plano que a contem, e que tém como hipotenusa

cordas da circunferéncia da base, perpendiculares a esse diametro.

[7] Calcule o volume de um sélido que tem para base um circulo de raio r e cujas segoes
transversais a um diametro da mesma sao semi-elipses, todas situadas em um mesmo
semi-espago em relacao ao plano que a contem, e que tém o eixo menor como cordas da
circunferéncia da base, perpendiculares a esse diametro e a medida do eixo maior igual ao
dobro da medida do eixo menor. (Considere a drea da elipse de semi-eixos maior e menor

a e b, respectivamente, igual a wab ).

[8] Calcule o volume de um sélido que tem para base uma elipse de semi-eixos medindo
2 cm e 3 cm e cujas segOes transversais ao eixo maior sao triangulos eqiiildteros, todos
situados em um mesmo semi-espago em relagdo ao plano que a contem. (Observagao: A

area da elipse de semi-eixos maior e menor a e b, respectivamente, igual a wab).

[9] Calcule o volume de um sélido que tem para base uma elipse de semi-eixo maior e
menor a e b, respectivamente, e cujas segoes transversais ao eixo maior sao semi-circulos,
todos situados em um mesmo semi-espaco em relacao ao plano que a contem, e tendo
para diametros cordas da elipse da base, perpendiculares ao eixo maior. (Observe que

esse volume é menor do que o volume do item anterior).

[10] Calcule uma expressao, em integrais, que represente o volume do sélido que tem para
base a regiao do plano limitada pela pardbola P :x =y?> —learetar:axz =y +1e
cujas segoes transversais ao eixo Oy sao triangulos retangulos isosceles, todos situados em
um mesmo semi-espaco em relagao ao plano que a contem, e tais que as hipotenusas tém
extremidades no contorno da base desse sélido e sao perpendiculares ao eixo Oy.

2 2 2

[11] Calcule o volume do elipséide de equagio — + LY

a > 2
(Observagao: A area da elipse de semi-eixos maior e menor a e b, respectivamente, igual

a wab. )

[12] Calcule o volume do sélido, intersegao dos cilindros C; : 2 +y* =1 e

Cy:a?+ 22 =1.



Volumes de sélidos de revolugao

[13] Represente graficamente e calcule o volume do sélido limitado pelo plano 7: 2z =1 e
a superficie S : z = 22 + 2.

[14] Calcule o volume do sélido obtido pela rotagdo da regiao do plano limitada pelo
e’ +e’*
2
[15] Calcule o volume do sélido obtido pela rotagdo da regiao do plano limitada pelo

grafico da funcao f(z) = , com z € [—1,1], em torno do eixo Ox.

grafico da elipse E : 922 + y? = 9 em torno do:
(15.1) Eixo maior (15.2) Eixo menor.
[16] Determine o volume do sélido obtido pela rotacao da regiao compreendida entre o(s)

grafico(s) de:
(16.1) y = (z — 1)(x — 3)? e 0 eixo z, ao redor do eixo y
(16.2) y = /x,x = 8 e 0 eixo x, ao redor do eixo x
(16.3) y=2yx —1ley=x —1, ao redor da reta x = 6
(16.4) v = (y — 2)* e y = x, ao redor da reta y = 1

(16.5) y = sen z, para 0 < x < 7, ao redor do eixo z

Centrdides de Regioes Planas em coordenadas cartesianas e

Teorema do Pappos-Guldin

[17] Determine a posi¢ao do centrdide das seguintes figuras:
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[18] Determine as coordenadas do centro de gravidade da regiao plana especificada:

2 2

(18.1) Regiao no primeiro quadrante, delimitada pela elipse x_2 + 32_2 =1, (z>0,y>0)
a

2
(18.2) Area delimitada pela curva y =4 — % e 0 eixo T

(18.3) Area delimitada pela parabola y? = az e pela reta x = a.
[19] Seja R a regiao do plano limitado pelas curvas y = 2% e y = —a? + 2.
(19.1) Esboce R e calcule a sua drea.

(19.2) Calcule o centréide de R.

(26.3) A regiao R ¢é girado em torno da reta z = 2 formando um sélido D. Calcule o

volume de D, usando o teorema de Pappos-Guldin.
[20] Seja R a regiao do plano limitado pelas curvas y = —2?> — 3z +6ex+y — 3 = 0.

(20.1) Esboce R e calcule a sua érea.
(20.2) Calcule o centréide de R.

(20.3) A regiao R é girado em torno da reta x +y —3 = 0 formando um sélido D. Calcule

o volume de D, usando o teorema de Pappos-Guldin.



[21] Seja R a regiao do plano limitado pelas curvas y = 2%, y = 2 — x e o eixo dos z.

(21.1) Esboce R e calcule a sua drea.
(21.2) Calcule o centréide de R.

(21.3) A regido R é girado em torno da reta y = 1 formando um sélido D. Calcule o

volume de D, usando o teorema de Pappos-Guldin.

Comprimento de arco em coordenadas cartesianas

[22] Determinar o comprimento das curvas dadas em coordenadas retangulares:

1 3 1 1
22.1) y =1In (1 — 2? =-ar=-. 222) y=-a' + — =lax=2.
(221) y=In (1 —2?) de z 138%=7 (22.2) y 1% +8$2dex ax
(22.3)y:1—1n(senx)dex:%axz%. (224) (y—12=(z+1P dex=0axz=1.
1 1 1
(22.5)y:§<6x—|—6_x>deszale. (22.6)x:§y3+4—ydey:1ay:3.



Respostas

-r (1.1) 22— 1ua  (1.2) 43—6u.a [— ~8in2fua
0 { (14) |3 - %}u a (L5 [%3 +2ln2fua [16f+ 2476 - 64} wa
L (1.7) Zua (1.8) 180 3 w.a (1 9) é
! 64
| (110) Tua
4]V =144 wv 5y =S 6] V = 4%3 7]V = 47;T3
8]V =16v3 cm® [9] V = 2”§b2
[10] V:/_21(2+y4—_y2)2 dy:i—(l) u.v
v = 4”;[)6 12] V = ? wv  [13]V=Cuv [14V= G t:j mE
[15] { (15.1) V=4Aruv  (15.2) V=121 uv
(a6 V=2 uv  (162) V=T 1y (163) V = 227 uy
g [ 00DV = g 09DV =Tur eV =
| (16.4) V = — o uv (16.5) V = 5 uv
» {f (A7) (4 5,3)  (17.2) (4,6 2.8)
| (17.3) (0; 1,53)  (17.4) (13,3 :11,8)
18] { (18.1) (g‘:_ ;’i) (18.2) (og) (18.3) (35“ 0)
191 { (19.1) A= 2 wa (19.2) (z, ) = (0, 1) (19.3) V = 3%” wy
[20] { (20.1) A = % w.a (202) (7, 7)= (-1 %) (20.3) V = 2561\5/5” 0y
[21] { (21.1) A = % w.a (21.2) (z, §) = (% 2%) (21.3) V = % u.v
( 21\ 1 123 \f— 1
 (221) In <€> — 5 e (22.2) — uc (22.3) e
[22] {
L (22.4) 7(22@ —13V13) u.c (22.5) %(62 —1)uc (22.6) 5—5’ w.e



